

## 2023“范长江行动——香港传媒学子浙江行”圆满收官

## 香港年轻人,怎么看浙江

本报记者 叶锦霞 梁亮

上周,一批特殊“记者”来到浙江——来自香港大学、香港中文大学、香港理工大学、香港浸会大学、暨南大学、福建中等学校的24名香港学子组成的采访团,亲身体验了一场“特种兵”式采访。从8月1日至6日,一周时间里,他们马不停蹄,奔赴杭州、嘉兴、宁波等地,通过实地参观、深入体验,感受“诗画江南活力浙江”的魅力,并记录下在浙江的所见所闻。香港学子为什么而来?这趟特别的采访之旅,又给他们带来怎样的收获?

本次活动为2023“范长江行动——香港传媒学子浙江行”,由浙江省委宣传部和香港大公文汇传媒集团共同主办。说到“范长江行动”,就必须提到我国著名新闻记者、新中国新闻事业的开拓者范长江。

范长江原名范希天,1909年10月16日出生于四川内江县。长江是其投稿时所用的笔名。1935年,26岁的范长江以《大公报》旅行记者的名义,从天津出发,前往中国西北。历时10个月,行程6000余里,深入四川、陕西、甘肃、青海、内蒙古等广大地区考察采访。他以一个记者的独特眼光,报道了当年西北地区政治、经济、军事、文化、民族等方面的状况,一时在全国引起轰动。他的代表作《中国的西北角》《塞上行》等作品至今仍被视为经典。

为纪念范长江,11月8日,即他创建“中国青年记者学会”的日子(1937年11月8日),被国务院确定为“中国记者节”。以他名字命名的新闻奖“范长江新闻奖”(2005年与“韬奋新闻奖”合并为“长江韬奋奖”),成为我国新闻界的最高奖项。

从2014年开始,香港大公文汇传媒集团旗下的《大公报》每年都举办“范长江行动”,组织香港传媒学子,先后奔赴内地、远赴海外,选择各具特色的路线采访体验,足迹遍布全国上百个城市,以及多个“一带一路”沿线国家。9年来,学生们共发表新闻报道约1800篇、图片超

2400幅。

今年的采访路线,由“内蒙古行”“中原行”“甘肃行”三条经典路线扩充为6条,新增“浙江行”“江西行”和“江苏行”,参与人数也由先前的80人增加到百余人,进一步扩大活动覆盖面,丰富提升“范长江行动”的内涵。

其实,这并不是浙江第一次与“范长江行动”结缘。2019年,“范长江行动”香港传媒学子沪浙行中,由13名香港传媒学子组成的采访团,就曾深入浙江参观、采访,了解浙江发展新趋势、感受浙江创新创业新活力。

今年还是“范长江行动”第10个年头,在这个特殊的节点,2023“范长江行动——香港传媒学子浙江行”具有更特别的意义。

作为采访团团长,香港大公文汇传媒集团董事长、总编辑兼大公报社长、香港文汇报社长李大宏,对这次“浙江行”活动倍加期待:希望香港学子们深入走访浙江各地,用香港年轻人的视角和语言,向港人和海外受众讲好浙江故事。

在浙江期间,香港学子在边走边写中,感受不一样的浙江、不一样的内地,更在“行走浙江”中读懂中国。这其中,当然带着浙港两地共同的愿景:共筑爱国情、共话浙江美、共赴未来路。

细看来浙香港学子的年龄结构,不难发现他们身上的青春活力。这群年轻人的年龄在14岁到23岁之间,大部分是首次来到浙江。

主办方安排的采访和参观点位也颇费思量,每处都能见证浙江发展的活力。当学子的青春活力和浙江的发展活力激荡交流时,便呈现出不一样的惊喜。

抵达杭州的第一天,香港学子便来到杭州奥体中心游泳馆参观。当一个具备完整奥运比赛设施的游泳馆展现在香港学子面前时,随处听到的是感慨和惊讶。在这里,他们不仅体验了全新的体育设施,还见识了中国高速发展的科技与基建

力量。

这样的感叹,在接下来的行程中屡屡听闻。

“参观完阿里巴巴的盒马超市后,我感到非常震撼,发现原来浙江的数字经济是这样发达。”这次“浙江行”,让香港学子戴清莹有机会在浙江多个城市采访交流,从经济、历史、文化、城市建设等方面更深入地了解浙江的人文底蕴和发展现状。

在浙江期间,浙江不仅是一座“新闻富矿”,更是一片充满生机、开放包容、机会众多的热土。“浙江行”活动中,香港学子看到了很多高速发展的案例,认为浙江有很多新技术、新经济、新模式,值得香港借鉴——

在杭州,香港学子走进阿里巴巴,零跑汽车、安恒信息等行业头部企业,了解浙江互联网技术、数字经济日新月异的发展现状;

在嘉兴,通过乌镇、濮院等江南水乡特色小镇,感受绿水青山就是金山银山理念的生动实践,体验古镇与互联网经济的有机融合,看到世界经济交融互通的缩影;

在宁波,走进宁海艺术乡村、宁波帮博物馆,感受浙江兼容并蓄、海纳百川的开放成果……

他们还与多位浙江创业青年及在浙创业的香港青年座谈交流,感受“浙”里创新创业的热度。

戴清莹告诉记者,通过此次体验了祖国内地的发展变化,更加深刻地读懂了香港与内地的交往交融与互促互进。

将浙江故事、浙港故事、中国故事广泛地分享给香港同胞和更多海内外朋友,这是香港学子的共同心声。

## 三

此次香港学子浙江行,看似一个平常的活动,却是大时代的一个细节,更是浙港交流日益密切、频繁这个大背景的生动缩影。

浙江与香港,虽然山水相隔,却是渊源深厚。

2005年,时任浙江省委书记的

习近平同志亲自开启“港澳·浙江周”,此后浙港两地经贸合作日趋成熟,开放领域日益扩大,人文交流日趋紧密。

对浙江来说,香港非常重要。香港一直是浙江最大的境外投资来源地,也是浙江企业境外上市的首选平台和“走出去”拓展海外市场的首选地之一。截至今年4月,浙江已累计使用港资达1881.7亿美元,累计对港投资备案额186.12亿美元。从1994年赴港上市的镇海炼化,到目前的阿里巴巴、农夫山泉、网易等企业,公开数据显示,截至2022年底,在香港上市的浙江企业已有88家。

浙江与香港签订《关于更紧密旅游合作框架协议》、香港贸发局杭州办事处挂牌成立、浙港签署文化交流合作协议……地处发达经济圈,民营经济占主导地位,浙江与香港有众多“共同语言”,近年来往来更加密切,区域协作更加深入,产业合作更加有效。

仅最近几个月,两地又在多个领域密切互动。

4月,浙江—粤港澳大湾区数字产业对接会举办,进一步加深浙港服务业投资贸易合作。

5月,2023浙江—香港现代服务业高端人才招聘会在香港举行,吸引1100余家企事业单位参会,提供约6100个岗位需求。

6月,2023港澳·浙江周开幕。浙港双方现场签署共同推进高质量发展合作协议以及3项合作备忘录,同时签约多个合作项目,涉及高端制造、信息技术、教育科技等领域,为全方位合作开启崭新篇章。

近年来,浙港两地十分重视年轻人的互融互通与交流对话,先后组织开展“香港青年走进浙江”“港澳青年浙江行”等活动,让更多香港年轻人通过浙江这个“重要窗口”,了解中华优秀传统文化,感知祖国的最新发展。

此次“浙江行”活动,香港学子用手中的笔和镜头记录下浙江故事,不仅让更多人了解浙江、了解内地,更将在他们心中留下浙港交流合作的火种,为两地交流创造新机遇。

## 学思想 强党性 重实践 建新功

## 奔

本报讯(记者 方臻子)资产负债率接近66%,未来五年还要投1000多亿元……受新冠疫情冲击和大规模投资建设的多重影响,省机场集团近年来运营中面临不少困难,资金压力和融资困难也是前所未有的。

主题教育开展以来,省国资委专门到改革发展任务较重、难题较多的企业一线调研解题,以检视整改实战实效,推动浙江国资国企高质量发展。破解省机场集团投融资难题,成为省国资委主题教育重点课题。

“紧盯突出问题,重点问题,有的放矢地开展整改整治,努力在破难解题上见真章见实效。”省国资委主要负责人挂帅的专题工作小组,多次赴机场集团调研走访,深入分析问题症结,并多次组织政银企三方深度沟通协调。

6月,省国资委主要领导带队,会同浙江银保监局和相关银行负责人,赴省机场集团现场办公,“直奔奔着问题去”。当日,大家就优化贷款结构、推进降本增效等事宜达成一致,促成银企双方顺利签署融资安排新协议。同时,紧锣密鼓推进企业融资再安排,进一步用足用好相关支持政策,帮助企业解决后续项目建设面临的投融资难题,提供有力资金支持,提振企业发展信心。

立行立改,即知即改,真改实改。省国资委深化开展循迹溯源,全面对标对表习近平总书记浙江工作期间对国有企业的指导指示要求,主动查不足、促践行。

比如,针对省属企业创新能力还不够突出的问题,省国资委围绕我省构建“315”科技创新体系建设,高效推进白马湖实验室建设,5年计划投入85亿元。同时,对照“卡脖子”清单、关键核心技术清单、人才两张目录清单,持续加大高端人才引育力度,2023年已新增高素质经营管理人才、高层次人才和高水平技能人才724人,同比增长10%。

再如,针对深化改革不够均衡问题,高起点谋划国企改革新一轮提升行动。在安邦护卫集团IPO上市“临门一脚”的关键当口,省国资委积极协调各方解决好同股同权、项目用地等历史遗留问题。7月7日,安邦护卫在上海证交所成功过会,浙江又将新增一家整体上市的省属企业。

“在破解改革发展难题,大胆创新突破、总结先行先试经验的基础上,及时用制度的形式巩固整改成效。”省国资委主要负责人表示,持续发力、久久为功,切实承担好责任、发挥好功能、发展好企业、提升好队伍,以整改落实的实际成效,为浙江国资国企高质量发展提供坚强保障。

## 浙江启动“全民健身日”活动

本报杭州8月7日讯(记者 沈听雨)7日晚,在全国第10个“全民健身日”,全国首个“体育宣传周”到来之际,2023年浙江省“全民健身日”主题活动和“体育宣传周”活动启动仪式在浙江省黄龙体育中心举行。

此次活动由省体育局、省体育总会主办,为期一周,希望营造全民迎亚运的浓厚氛围,普及全民健身运动知识,倡导健康生活方式。从8月7日至12日,黄龙体育中心将举行“迎亚运”游泳接力赛等30项活动,分为赛事活动类、宣传展示类、惠民服务类,既有专业赛事,也有参与度广的趣味活动。同时,还将推出线上线下相结合的全民健身知识大奖赛。

省体育局相关负责人表示,20年来,浙江体育战线深入贯彻“八八战略”,持续推进现代化体育强省建设。全省人均体育场地面积由2003年的0.98平方米增加到2022年的2.8平方米,经常参加体育锻炼人数比例由31%增加到43.4%,国民体质合格率由80.97%增加到94%,在全国位列前茅。接下来,我省将进一步营造重视体育、支持体育、参与体育的浓厚氛围,推动人民身体素质和健康水平不断提升。

## 宁波地下商业街领到三维不动产权证 不动产登记从平面向立体空间升级

本报讯(记者 王凯艺 通讯员 邓小军 徐小俊 朱宁溪)近日,宁波市海曙区不动产登记中心为宁波轨道交通集团有限公司发放了宁波地铁1号线鼓东区间地下商业综合体项目的不动产权证书。这是宁波首本附有地下建构物所有权界限三维立体图示的不动产权证书。

权利人只要手机扫一扫权证上的二维码,三维立体图示就呈现在眼前。图示不仅在规划的核实确认到确权登记中融入了高程数据,还能全面清晰地展示地下建构物情况,精准记载所有权的界限范围。

该商业综合体位于宁波轨道交通1号线鼓鼓站—东门口站的区间,为地下二层商业开发项目,全长760米,宽21.3米。“推出此类不动

## 累计帮助外贸企业挽回损失2167万美元 桐乡“出海”法律服务团精准解难

本报讯(记者 宋彬彬 共享联盟·桐乡 陈厚文 沈萍)外贸大县涉外法律人才不足,不少企业常因缺乏涉外法律知识吃闷亏,如何破题?今年,桐乡市率先成立“出海”法律服务团,从全市大型企业法务、涉外律师等群体中挑选具有丰富实战经验的法律专家,精准解决企业“出海”遇到的难题。截至目前,累计帮助外贸企业挽回损失2167万美元,全市百万美元以上国际贸易摩擦原

审案件应诉率达100%。合规管理是企业走向国际市场的通行证。前不久,浙江华友钴业股份有限公司在与两家海外企业开展合作项目谈判时,对方提出了前置条件:华友钴业必须通过海外企业的合规尽调,拥有完善的合规管理体系。“合规多一点,风险就少一点”,桐乡“出海”法律服务团团长张江波立即跟进,对照标准对华友

钴业进行“合规体检”,并对华友钴业中国境内的相关合规管理活动进行全方位认证。经过努力,华友钴业拿到了英国标准协会颁发的合规管理体系双认证证书,成功达成了与海外企业的项目合作。

组团服务更贴心。桐乡“出海”法律服务团整合政府部门、头部企业法务,以及涉外法务、商事调解、出口信保等领域的专家资源,已为11家外贸企业提供“一对一”专属服务。同时,部门间的信息贯通后,问题解决更加高效。今年上半年,桐乡一外贸企业连续遭遇多个印度买家拖欠货款,总计拖欠金额超180万元,多次催款未果。桐乡“出海”法律服务团得知情况后,在桐乡市商务局的协调下,帮助企业联系到中国出口信用保险公司嘉兴办事处,第一时间委托海外勘察追偿渠道,介入成功帮助企业追回大部分货款。

## 夏练三伏

8月7日,舟山市岱山县公安局巡特警大队结合全警实战大练兵活动开展“夏练三伏砺精兵”主题体能强化训练。训练进一步提高巡特警队员在恶劣环境下的技战术水平,为今后多样化警务任务奠定坚实的基础。

邹训永 摄



## 看亚(残)运会颁奖礼仪、升旗手志愿者如何全力以赴——

## 5公斤重的托盘稳端20分钟

## 亚运来了

本报讯(记者 李娇伊 沈听雨)想象一下,即将到来的杭州亚运会上,来自亚洲各个国家和地区的运动员接过“湖山”奖牌的瞬间,亚细亚各国的国旗共同飘扬在杭州上空的瞬间,一定是杭州亚运会最受瞩目的时刻之一。

为了这重要的时刻,杭州亚(残)运会颁奖礼仪、升旗手志愿者,正在浙江交通职业技术学院如火如荼地进行集中培训,全力以赴。

“您好,请跟我来!”记者看到,集训现场,上百位来自浙江大学等高校的女学生整齐划一地举起右臂,倾斜角度统一在30°,她们面带亲和的微笑,温柔的声音汇成清脆响亮的问候语;另一间集训教室内,浙江传媒学院的女生们双手托着托盘,手臂维持成漂亮的直线,没有一丝动摇……

据介绍,颁奖礼仪分为托盘员、嘉宾引领、运动员引领3个角色。整个礼仪培训过程从易到难,在教学站姿、手势、托盘、指引等核心基础动作后,还会进行组合串联、颁奖流线演练,并结合各个场馆特点,进行针对性训练。

浙江传媒学院大三学生张澎萱是北京人,高中时恰逢“全员迎冬奥”热潮,她所在的学校是滑雪运动试点学校,因此她也幸运地成为一名单板滑雪运动员。对运动的热情,让张澎萱在大一时报名参加了杭州亚(残)运会颁奖礼仪志愿者的招募。

礼仪志愿者,看上去优雅、挺拔,但背后却需要耐力与坚韧支撑。正式颁奖时,加上奖牌,她们手中的托盘最重时将达5公斤,一场颁奖仪式起码要持续20分钟以上,志愿者不论是走动、站立,还是奖牌被拿走的刹那,都要尽量避免身体晃动和倾斜。

进入集训阶段后,张澎萱不仅每天训练基本仪态、形体,上核心动作的讲解课,每周还要进行体能训练,比如跳健美操,有时还会组织“卡巴迪”这类适合大家共同参与的亚运项目来锻炼身体。在训练场所,记者看到一箱箱的瓶装水整齐罗列,一问才知道,这是礼仪志愿者们用来锻炼臂力的“哑铃”。

“训练了这么多天,我的肌肉都变‘实心’了。”张澎萱说。从最初每天训练浑身酸痛,到现在的逐步适应,张澎萱感受到了自己体能的进步。在她看来,除了体

能,将所有的核心基础动作连贯、协调地做好,也需要勤加练习,每天她们都会以小组为单位进行动作编排、展示和打分。

采访当天着小雨,升旗手志愿者在室内上一堂思想政治课:参加过国庆阅兵、红场阅兵的解放军官兵,在讲台上传递着对国旗的敬畏与骄傲;台下,从各高校集结起来的大学生,认真聆听……

升旗手中,大部分人有参军经历。00年出生、来自浙江建设职业技术学院的卢琪是一名退役复学大学生,曾在服役期间参与百余次天安门广场的升旗任务,回到学校后,他依然担任校国旗护卫队队长。对这样一位“老手”来说,参加杭州亚运会是一次非常难得、令人自豪的经历。

“升旗手手中的国旗象征着国家的尊严,以往训练时,我们不仅要求身姿挺拔、昂扬,还非常注重眼神的气势。”卢琪告诉记者,眼神传递着人的整体精神面貌,升旗手的眼神要有“杀气”,哪怕敌人站在面前,也不能有丝毫畏惧。

本次升旗手集中专项培训分为军训和专项练习两个阶段。军训时,为了锻炼坚毅的眼神,站军姿站到眼睛流泪,脸晒到黝黑脱皮也常常发生,对卢琪来说却是“小事”。“我们能吃苦、肯奋斗,更要将自